Uno de dos economias con emigracion

Hay dos economias, E1 y E2, inicialmente autdrquicas y en las que se produce un tnico (el

mismo) bien.

Descripcion de la economia E1

e Consumidores/trabajadores. Cada generacion t esta formada por 100 individuos idénticos
que viven dos periodos. La dotacion de factor trabajo de cada individuo es (1,0): cuando
joven, el individuo cuenta con una unidad de trabajo; cuando mayor, no cuenta con
ninguna. La funcién de utilidad de cada individuo de la generacién t es u,(c(¢), ¢ (t +
1)) = ¢ () - ¢, (¢t + 1DV2,

e Empresas. Las empresas son competitivas y todas iguales. La funcion de produccién
agregada es Y(t) = K(t)Y/2 - L(t)Y/2.

e Mercados. Aparte del mercado del bien, s6lo hay dos mercados: el mercado de trabajo y el

mercado de capital productivo. Ambos son competitivos.

(i) [23 puntos] Determina la ecuacién en diferencias que establece la trayectoria del

stock de capital en la economia E1.

Dado que todos los individuos son iguales, no hay mercado de préstamos y la tnica

alternativa al consumo es la acumulacién de capital. Ademas, L, = 100 -1+ 100 - 0 = 100.

Funcion de ahorro individual

Restriccion presupuestaria de los jovenes ¢+ kiv1 =1 w;
Restriccion presupuestaria de los mayores Ce41 = Opy1 " Keyq

. .7 . . C
Restriccion presupuestaria vital et == w

t+1

. e . c 1

Condicion de tangencia ==~
t+1

Funcién de demanda del bien (cuando joven) c¢; = %wt

Ny . . . 1
Funcion de ahorro individual St = We = Cp = S0

Dinamica de acumulacion de capital

e , 100
Funcion de ahorro de la economia St = 100 - s, = - @
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. o\ vy 1 (k\Y?2 1 Kk \Y?Z k2
Salario competitivo wy=—+t==< (—t) =- (—t) ==t
aL 2 \L; 2 \100 20
iy , 5
Funcién de ahorro de la economia Se= 3 K/?
Condicion de equilibrio Si = Kiq
g : 5
Senda de acumulacion de capital Kipq = gKtl/ z

(ii)  [4 puntos] Para El, calcula el stock de capital de estado estacionario que sea
positivo, asi como el consumo de cada individuo, el precio del trabajo y el precio
del capital en ese estado estacionario.

Estado estacionario K > 0

Condicion de estado estacionario Kiiq = K,
Valor del estado estacionario K= gl? /2 5 K= %
Salario w=2L=1
33(1)/ 112 L\ /2 5
Precio del capital o, = a_Ktt = 5(?2) =i 2 g=3
Consumo individual del estado estacionario  Cjopen = 1—18 Cmayor = % “Cjoven * 0 = %

Descripcion de la economia E2

e Consumidores/trabajadores. Cada generacion t esta formada por 50 individuos idénticos
que viven dos periodos. La dotaciéon de factor trabajo de cada individuo es (2,0): cuando
joven, el individuo cuenta con dos unidades de trabajo; cuando mayor, no cuenta con

ninguna. La funcién de utilidad de cada individuo de la generacién t es ut(ct(t), c:(t+
1)) = ¢, () - ¢, (t + 1).

e Empresas. Las empresas son competitivas y todas iguales. La funciéon de produccion
agregadaes Y(t) =2 - K(t)¥/?- L(t)Y/2.

e Mercados. Aparte del mercado del bien, s6lo hay dos mercados: el mercado de trabajo y el
mercado de capital productivo. Ambos son competitivos.

2 | Ejercicio 2 del examen de 8 de noviembre de 2013 | 10 de noviembre de 2013



(iii)  [23 puntos] Determina la ecuacion en diferencias que establece la trayectoria del

stock de capital en la economia E2.

Al ser iguales todos los individuos, no hay mercado de préstamos y la tinica alternativa al

consumo es la acumulacion de capital. Por otro lado, L, = 50-2 + 50 - 0 = 100.

Funcidn de ahorro individual

Restriccion presupuestaria de los jovenes ct+ kiy1 =2 w,
Restriccion presupuestaria de los mayores Ctr1 = Opp1 " kiyq
. .7 . . C
Restriccion presupuestaria vital ¢ + Gt“ = 2-w;
t+1
e o7 . C
Condicion de tangencia % = ¢
t+1

Funcion de demanda del bien (cuando joven) c¢; = w,

Funcion de ahorro individual St = Wy — Cp = Wy

Dinamica de acumulacion de capital

Funcién de ahorro de la economia St = 505, =50 w;

Salario competitivo w; = Z—Z = %(IL{—:)UZ = (%)1/2 = Ktllo/z
Funcién de ahorro de la economia S, = 5-K/?

Condicion de equilibrio St = Kiyq

Senda de acumulacion de capital Kipq =5 K2

(iv)  [4 puntos] Para E2, calcula el stock de capital de estado estacionario que sea
positivo, asi como el consumo de cada individuo, el precio del trabajo y el precio

del capital en ese estado estacionario.

Estado estacionario K > 0

Condicion de estado estacionario Kiy1 =K,
Valor del estado estacionario K=5-K'Y? = K=25
. _ kY2 1
Salario w = ==
10 2 P
- - _ % _ 1(&)1 _ 10 o
Precio del capital Ot = 5, = 25 % =xaz = 0= 2

. .. . . — 1 — — —
Consumo individual del estado estacionario  Cjopen = 5 Cmayor = Cjoven "0 = 1
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Emigracion

(v)  [40 puntos] Considerando los resultados de los apartados (ii) y (iv), identifica la
economia con mayor salario de estado estacionario. Supoén que se permite la
emigracion de trabajadores de la economia con menor salario a la economia con
mayor salario. Supdn asimismo que la emigracion tiene lugar hasta que los
salarios de estado estacionario de ambas economias se igualan. Determina el
namero n de emigrantes que produciria la igualacién de los salarios en el estado
estacionario de ambas economias (si n no es entero, da como respuesta el nimero

entero mas proximo a n por defecto).

Sean todos las valores indicados a continuacion los de estado estacionario. El subindice 1

hace referencia a la economia E1 y el 2 a la economia E2.

Segun (ii) y (iv), el salario mayor se da en E2. Por ello, la emigracién se producira de E1 a

E2. Las siguientes variables se refieren a la situacién a la que se llega tras la emigracion.

Dotaciones de trabajo
Dotacion total de trabajo total en E1 L, =(100—n)-1+4+(100—n)-0=100—n
Dotacion total de trabajo total en E2 L,=(50-2+50:-00+(n-14+n-0)=100+n

Salarios
- _on 1K\ 1k \Y2
Salario en E1 W1=5, 72 (Ll) T2 (100—n)
: _av: 1 (k\Y2 Kk, \Y/?
Salario en E2 Wy, = E =2 E (L_Z) = (m) /
1/2 1/2
Igualdad de salarios W, = W, = l( K ) = ( e ) S S R .
2\100-n 100+n 100-7 10047
Estado estacionario en E1
Funcién de ahorro individual S, = %a)l (la misma que la calculada en (i))
. , 1 11/ Kk, \/2
Funcién de ahorro de la economia S; = (100 —n)-w; = (100 — n) ——( )
3 32 \100-n
Equilibrio de estado estacionario S1=K;

. . . 100-n\ [ K, Y% _ — 100-7
Capital en estado estacionario (—6 )(—100_n) =K, = |K, = ”
Estado estacionario en E2
Funcién de ahorro individual S, = w, (lamisma que la calculada en (iii))
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Funcion de ahorro de la economia S, =100-s, +n-s; =100 - w, +n - g CWy =
B n K, \1/2
a (100 + 5) ' (100+n)

(La funcion de ahorro s; de los emigrantes de E1 se calcula con el salario de la economia E2.

g 1 1
Esto significa que, en S, s, = Wz en lugar de s; = 3 wq.)

Equilibrio de estado estacionario S, =K,

(100+§)2

i i i ny . (K 1 = —
Capital en estado estacionario (100+3) ( ) =K, = K="=

100+n

Obtencion del namero de inmigrantes n
El valor de n buscado se obtiene solucionando el sistema de las tres ecuaciones enmarcadas.

En concreto, substituyendo las dos tltimas en la primera

n 2
100—n  (100+%)
36 _,._100+n
100 —n 100 +n
y, de aqui,
N
2 — . —
(100 +n)? = 144 - (100 + 5)
o
100 +n =12 (100 +2).
3
De la anterior ecuacion se deduce que n = — % . Puesto que este valor no es admissible, la

conclusion es que, si se permite la emigracion de E1 a E2, no es posible conseguir la
igualacion de los salarios en un estado estacionario obtenido mediante el equilibrio general
competitivo. En respuesta a (vi), la integraciéon de los mercados laborales de E1 y E2
imposibilita la consecucion simultanea de estados estacionarios. O bien, la existencia de

estados estacionarios exige la desigualdad salarial entre economias.

Cuestion: ;qué explicacion economica hay para la inexistencia de los respectivos estados

estacionarios con un salario comun?

(vi) [6 puntos] Explica el resultado obtenido en (v). En particular, juzga las
consecuencias de la emigracion para las dos economias (cuando se encuentran en

sus estados estacionarios respectivos).
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